

全国教育科学规划领导小组办公室

2021 年度全国教育科学规划课题申报公告

经全国教育科学规划领导小组批准，现予发布《国家社科基金教育学“2021 年度重大招标和重点课题指南”》，并就做好 2021 年度全国教育科学规划课题申报工作的有关事项公告如下：

一、申报全国教育科学规划课题的指导思想是，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会、四中全会、五中全会精神，全面落实习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，坚持以重大现实问题为主攻方向，坚持基础研究和应用研究并重，发挥全国教育科学规划课题的示范引导作用，加快构建中国特色教育科学体系，为党和国家工作大局服务，为繁荣发展教育科学服务。

二、申报全国教育科学规划课题，要体现鲜明的时代特征、问题导向和创新意识，着力推出体现国家水准的研究成果。基础研究要密切跟踪国内外学术发展和学科建设的前沿和动态，着力推进学科体系、学术体系、话语体系建设和创新，力求具有原创性、引领性和教育政策思想深度；应用研究要立足党和国家事业需要，聚焦教育实践中的急难险重、战略性和前瞻性的重大理论与实际问题，为教育改革发展、制定教育政策的决策提供参考。

值。

三、课题申请人须具备下列条件：遵守中华人民共和国宪法和法律；具有独立开展研究和组织开展研究的能力，能够承担实质性研究工作；国家重大和重点课题申请人须具有正高级专业技术职称（职务），能够担负起课题研究实际组织者和指导者的责任；国家一般课题申请人须具有副高级以上（含）专业技术职称（职务）或博士学位。不具有副高级以上（含）专业技术职称（职务）或者博士学位的，可以申请国家青年课题、教育部重点和教育部青年课题，不需要专家书面推荐。国家青年及教育部青年课

四、申报单位须具备下列条件：申报单位须具有雄厚的学术资源和研究实力；设有科研管理的职能部门；能够提供

开展研究工作的必要条件并承诺信誉保证。以兼职人员身份从所

兼职单位申报国家教育科学规划课题的，兼职单位须审核兼职

用关系的真实性，承担项目管理职责并承诺信誉保证。

本年度拟设国家重大招标和重点（含重大和重点的委托

课题若干。对教育发展中出现的一些重大问题快速作出新

本中心同

员正式聘

五、

项目）课

十、本年度全国教育科学规划课题继续实行限额申报，限额申报只行下达，各省根据实际情况自行掌握。

十一、全国教育科学规划课题的完成时限，国家重大招标、重点课题原则上要求在2年内完成；其他类别课题基础理论研究一般为3-5年，应用对策研究一般为2-3年。

限申报项目，经费人不能申报新的全国教育科学规划课题。这些项目申报一般在2022年12月31日之前。或在2023年1月15日前申报提交申报书。可以申报。后者若是全国教育科学规划课题

需与全国教育科学规划领导小组办公室核实,非全国教育科学规划课题需附各地社科管理部门寄出结项材料时间或在国家社科基金科研创新服务管理平台中审核提交时间的证明》。(3)申请国家自然科学基金项目、国家社会科学基金项目、教育部人文社会科学课

题的申报材料,不得以内容基本相同或在近年的申报材料中同时以申请人的名义重复申请。(5)国家重大课题投标者的要求与国家社会科学基金重大项目投标者的要求相同。(6)凡在内容上与在研或已结项的各级各类课题有较大关联的,须在《申请书》中详细说明所申请课题与已承担课题的联系和区别,否则视为重复申请;不得以内容基本相同或相近的同一

前申报单位或个人不得以任何名义走访、咨询学科评审组专家或邀请学科评审组专家进行申报辅导。凡行贿评审专家者，一经查实将予通报批评；如获立项即予撤项，5年内不得申报全国教育科学规划课题。凡在课题申报和评审中发现严重违规违纪行为的，除按规定进行处理外，均被列入不良科研信用记录。

十五、所有申报课题将通过资格审查和专家匿名评审等程序。专家评审采用“活页”匿名方式，“活页”论证字数不超过7000字。课题评审坚持公平、公正原则，保证质量，宁缺毋滥。对中小学和幼儿园申请人申报课题，实行单列单评，并给予一定比例的立项数量倾斜。

十六、课题负责人在申报和执行期间要遵守相关承诺，履行约定义务。按约定时间提交研究成果。

组的研究实力和必备条件等，签署的意见。各学科管理部门

日期： 年 月 日

二〇一〇

11

W

